

# **РАЗВИТИЕ АРМЯН В КАРАБАХЕ ВОЗМОЖНО ЛИШЬ В РАМКАХ ЕДИНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПРОСТРАНСТВА АЗЕРБАЙДЖАНА**

Врабаков, презентации, предъявленные Азербайджаном против армянских компаний, незаконно, осуществлявших деятельность на оккупированных территориях в течение 30 лет, призывают других инвесторов получить приглашения у зербайджанского государства до того, как инвестировать в эти территории. Все это говорит о том, что Азербайджан, не имея собственных притягательных, расположенных на горной территории Карабаха, не имеет перспективы развития без интеграции в экономику Азербайджана. Анализ показывает, что на этих территориях поставки сырья на предприятия, раньше сбыта и привлечение инвестиций возможны лишь рамках единого экономического пространства Азербайджана.

3. Беспersпективность энергоснабжения Армении, проживающей в горной части Карабаха ограничены в энергетических ресурсах для обеспечения энергетической безопасности. В Карабахе, где нет уголь-дородных запасов, географическое расположение и природные ресурсы не позволяют развиваться. Наиболее перспективными ресурсами являются Тертере и Джебраилье, использование потенциала солнечной энергии возможно в Физули, Джебраилье и Зангилане, потенциала энергии ветра — в Кельбаджаре и Лачине, а геотермальной энергии — на территории Кельбаджара и Шуши. В горных местностях Карабаха для производства энергии в основном использовались ресурсы окружающих регионов.

В течение 30 лет оккупации в Карабахе действовали 36 ГЭС, производивших 18,75 мегаватт электроэнергии. А в данный момент вымышленный режим имеет ограниченные возможности и использует энергию, вырабатываемую на шести из этих ГЭС с общей мощностью 75 МВт. Анализ показывает, что потеря более 60% своего потенциала неизбежна, даже при полной остановке Карабаха, расположенного в горной части Азербайджана, для которого электрическая энергия не имеет другого альтернативного варианта, кроме как присоединение к сети производства, передачи и распределения энергии богатого энергетическими ресурсами Азербайджана. В рамках реконструкции и ремонтирования Карабаха, Азербайджан обеспечит успешную интеграцию этой территории в энергосеть страны.

#### 4. Бесперспективность продовольственной обеспеченности

На горных территориях Карабаха продовольственная самообеспеченность по какому-либо виду продукции невозможна. Проблема самообеспеченности сепаратистского режима сельскохозяйственной и животноводческой продукцией, продуктами питания и даже напитками не нашла своего решения в течение 30 лет оккупации. После освобождения земель решения этой проблемы возможно только лишь в рамках продовольственной безопасности Азербайджана.

Таблица 1. Сбор сельхозпродукции на территориях, оккупированных сепаратист-

Как видно из таблицы 1, большая часть сельхозпродукции и выпуска продукции на предприятиях, получавших сырье из аграрного сектора, приходилась на долю Кельбаджар-Лачинского экономического

района. Кельбаджар-Лачинский район по-  
ставлял 50% зерновых, картофеля, фруктов  
и винограда, более 57% - круп и бобовых,  
более 67% - бахчевых культур, 26 млн или  
более 57% из 47 млн долларов, полученных  
от продажи земледельческой продукции,  
приходилось на долю территорий Карабаха,  
ныне освобожденных от оккупации.

В отрасли животноводства, являющейся другим элементом продовольственной безопасности, наблюдалась та же тенденция. Основные площади пастбищ и пасенческих площадей для выращивания кормово-культур, важных для животноводства, находятся в основном на территории Кельбаджарского района Азербайджана. Исторически наблюдалось то, что в рамках единого экономического пространства Азербайджана низменные и горные части Карабаха дополняли друг друга. К примеру, для развития животноводства равнинной части Карабаха выполняла функцию зимних пастбищ, а горная часть Карабаха – летних. А это говорит о том, что развитие животноводства на этой территории возможно в едином экономическом пространстве Азербайджана при взаимодополнении обеих частей Карабаха. Таким образом, для временного населения, занимающегося животноводством в горной части Карабаха, важным условием является экономическая интеграция с Азербайджаном, в особенности с равнинной областью Карабаха. Для развития органического и неподделенного сельского хозяйства в горной части Карабаха Азербайджан, с одной стороны, будет применять политику обеспечения и субсидирования земельного и оборотного капитала, а с другой стороны, будет использовать механизмы выхода на внутренние и внешние рынки. Анализ показывает, что из-за невозможности самореализации продуктами питания в горной части Карабаха, решение 30-летней проблемы обеспечения продовольственной безопасности станет возможной только лишь посредством реинтеграции в экономику Азербайджана.

#### 5. Бесперспективность транспортно-логистической сферы

Транспортное сообщение территории в горной части Карабаха планируется обеспечить не только лишь Лачинским коридором, предоставляемым ограниченными возможностями, но и путем интеграции в мультимодальную транспортную сеть Азербайджана, присоединившегося к мегапроектам в направлениях Восток-Запад и Север-Юг. Если принять во внимание, что ширина Лачинского коридора составляет 5 км, в коридоре функционирует только лишь автомобильная дорога, коридор, который на ре-

монтировался с 1998 года, проходит через горные местности и трудные повороты, а также тот факт, что эта дорога будет использоваться как мильтропами, так и гражданами и, помимо этого, для осуществления грузоперевозок, можно заметить, что пропускная способность дороги ограничена. Решение транспортных и коммуникационных проблем в горной части Карабаха

ка возможно за счет предлагаемых Азербайджаном железных и автомобильных дорог и воздушных маршрутов в направлении Кельбаджара, Агдама, Шушы и Лачина.

По распоряжению Президента Азербайджана осуществляется строительство дороги Ахмедбей-Азланлы-Физули-Шуша. Вследствие проведения земляных работ количества дорожного бода, ведущих в Шушу, достигнет 1000 тонн. Наряду с этим, запущен проект строительства дороги Гоганды - Кельбаджар. Далее впереди будут проделана и Лачинская радиальная дорога, Тахт-богаз с южной стороны и южной стороны, будущая дорожно-транспортная инфраструктура в Лачинском и Кельбаджарских районах. По сравнению с ограниченными Лачинским коридором будет создана развитая транспортная сеть, соединяющая освобожденные территории с другими регионами Азербайджана.

Аэропорт в Ходжали, который был открыт в 1974 году, до войны в Нагорном Карабахе обслуживал только международные рейсы в направлении Ереван-Ханкенди. Согласно международно-правовым нормам, организация международных рейсов из этого аэропорта возможна только с разрешения Азербайджана. Следуя стратегии по восстановлению Карабаха, для повышения потенциала пассажирооборота, грузо-перевозок и туризма в Физули и Кельбаджар-Лачинской зоне предусмотрено строительство международных аэропортов. В Физули этот процесс уже начался.

На наших землях, освобожденных от оккупации, также планируется строительство автомобильной дороги по маршруту Горизадд - Аханкерт - Гадрут - Гадрут - Гюмри - Абданци - Железная дорога Гюмри-Абданци, имеющей особое значение для открытия Нахибековского коридора. С другой стороны, путем восстановления железных дорог в направлении Агдам-Ханкенди все территории, освобожденные от оккупации, будут интегрированы в транспортную сеть Азербайджана, а затем и в международную транспортную сеть Азербайджана, также получат доступ к морским портам и возможностям для развития армянского сообщества Карабаха. Полную долю в транспортной карте определенной Азербайджанской гвардии, какая часть Карабаха приобретает возможность для экономического разви-

6. Россия углубляет хроническую зависимость армянского населения горной части Карабаха от помощи. Ни экономика России, переживающая стагнацию, ни мандаты дипломатов не создают основы для оказания долгосрочной экономической помощи нынешнему режиму в Карабахе.

В то время как Россия оказывает продовольственную помощь армянскому населению горной части Карабаха, 13,5% населения России или более 20 млн человек живут за чертой бедности. Вместо того, чтобы оказывать продовольственную помощь, за

счет средств своих налогоплательщиков, России можно заняться решением проблем занятости безработных, численность которых достигает 10 млн.

го, чтобы посыпать строительные материалы в качестве помохи на территорию Карабаха, Россия могла бы помочь более 5

Россия должна понимать, что оккупация 20% территории Азербайджана в течение 20 лет разорвала страну, землю, воду и минеральные ресурсы. Идея о создании сепаратистского режима в Карабахе снова просыпает помышльчики. При данных обстоятельствах, будучи лишенными этих ресурсов и возможностей, просьбы армян о помощи будут беконвенционны. Создается такое ощущение, что армяне, проживающие в горной части Карабаха, вплоть в хроническом состоянии зависимости от помоев Азербайджан решит эту проблему, обеспечив реинтеграцию региона и устойчивое развитие. Поэтому очень важно, чтобы армяне, проживающие в горной части Карабаха, вернулись к нормальному руслу. Ни одна экономика в мировой истории не развивалась, не считая Китая, на основе такой хронической характеристики. Помимо России, в этом плане есть еще одна хроническая зависимость армян, проживающих в Карабахе, и неизвестен ли перейти от путь устойчивого развития. Занимая территорию в 29 тыс. кв. км с населением 3 млн человек, Армения не смогла полностью обеспечить свою экономическую и политическую независимость, став сырьевым добывчиком и фортпом более крупных государств.

В 2020 году, освободив свои территории, Азербайджан обогнал армянское население численностью 50-60 тыс. человек, проживающих в горной части Карабаха, и, таким образом, согласно официальным данным, Азербайджан в 2019 году, в горных районах, тщетно обеспечив продовольственную безопасность и борясь с бедностью, горные экосистемы более уязвимы для стихийных бедствий, изменения климата и нерационального использования природных ресурсов. В отчете показывается, что наибольшее бедное население мира, насчитывающее 1,1 миллиард человек, проживает в горных регионах. Все это позволяет утверждать, что восстановление и развитие горных районов Карабаха требует привлечения международных инвестиций. Азербайджан, который согласно подсчетам Давосского экономического форума по индикатору "уровень стремления руководства к переменам" занимает 5-е место в мире, по "долгосрочной стратегии правительства" - 10-е и по "обеспечению правительством политической стабильности" - 11-е место, обеспечив стойчайшее развитие горной части Карабаха. Согласно Отчету об успехах Азербайджана в 2020 году, среди 150 показателей, "цилиндропроцентный рейтинг" Азербайджан утвердился на 54 месте и стал региональным лидером, опередив Россию, которая заняла в отчете 57 место, Грузию - 58-ое, Иран - 59-ое, Казахстан - 65-ое, Турцию - 70-ое, Армению - 75-ое и Туркменистан - 114-м местом.